



□口述:内蒙古检正文化传媒有限公司职员、“益心为公”志愿者 包伯威

“破损的玻璃幕墙修好了,我再也不用担心‘飞来横祸’了!”不久前,在公益诉讼案件回访现场,一个商户老板笑着对我说。

作为一名“益心为公”志愿者,日常只要发现有损公共利益的情况,我就及时向检察机关反映。今年初,塞北的风还带着刺骨的凉意,我去医院就诊途中,注意到一栋建筑格外扎眼——一楼店铺外人来人往,但建筑外墙高处的玻璃却大面积破损,碎片如同悬在头顶的利刃,随时有坠落的风险。

这栋建筑位于医院、小学和幼儿园所在的核心区域,附近人流量极大。外

墙玻璃破损严重,地面上既没有围栏,也没有任何警示标志。商户们无奈地说:“租金交了,总不能把店铺关门,只能自己多留意。”

3月初,我将收集到的线索整理汇总,并拍摄了这栋大楼周边和楼内的实际情况,通过“益心为公”志愿者平台提交给了武川县检察院。第二天,该院公益诉讼检察官邀请我一起去现场走访。经走访相关部门、商户及周边居民,我们逐步摸清了问题的根源:建筑产权混乱,开发商债权债务纠纷长期未解决,导致这

栋楼的日常管理缺失,安全无人维护。

5月中旬,我收到了检察院的回复,他们已经向相关行政部门制发检察建议,要求立即采取措施消除隐患,督促相关主体开展楼体修缮工作。武川县政府高度重视,组织召开了专题会议,并成立了工作专班,统筹推动解决治理难题。

看着各部门各司其职又主动衔接,我悬着的心终于放下了。此后,每次路过这栋建筑,我都会特别留意现场的整改进度。看着破损的玻璃被换下,还安装了崭新的幕墙,我心中涌动着难以言说的

成就感。更让我惊喜的是,这次整改不止于“治标”,还推动了长效机制的建立。

住建部门建立了房屋建设质量信用评价体系,将开发商履约情况与招投标资格挂钩,对没有履行保修义务的责任主体,依法依规限制其参加县内新开工项目招投标活动,以保障工程质量安全。同时,“公益诉讼+行政监管”协同机制落地,实现信息共享,推动房屋安全问题早发现、早监督、早解决。

10月中旬,检察人员邀请我一同对这栋楼的改造情况进行现场回访。我

看到,楼体外立面的改造基本完成,原本破损的玻璃幕墙已全部清理,新玻璃已安装到位。住建部门的工作人员介绍,预计11月底就能完成全部修缮工作,交付正常使用,到时候这6000多平方米的闲置资产就能盘活,不仅消除了安全隐患,还能给周边居民带来更多生活便利。

回想这段经历,我真切地感受到,公益的力量就藏在每一次驻足观察、每一次线索上报、每一个微小的坚持中。公益并非遥不可及,它就在我们身边——是

关注头顶的安全,是倾听商户的无奈,是守护孩子们奔跑的街道。

未来,我还会继续当好“益心为公”志愿者,多走、多看、多听,因为我知道,每一次微小的行动,都能添一份安全、添一份温暖。

(整理:本报记者沈静芳 通讯员姚慧娟 贾乐乐)

志愿者说

合力绘就生态治理新画卷

淄博淄川:将人大代表建议化为公益诉讼检察高质量发展强大动力

□本报通讯员 李菁菁

淄川深处,太河水系蜿蜒流淌,勾勒出“北方九寨沟”的灵秀轮廓;古树参天,见证着千年古村的往昔今朝;绿色税收,悄然推动着一方水土的生态转型。

“我们打造了‘同道相益’工作品牌,构建起‘案件化办理+机制化运行+系统化治理’工作机制,与代表履职能向发力,努力将代表建议转化为公益诉讼检察工作高质量发展的强大动力。”谈起公益诉讼高效发展,山东省淄博市淄川区检察院党组书记、检察长常永东深有体会。

千万元环境保护税“回笼”了

2024年3月,淄川区检察院在办理督促环境保护税征管类案时,敏锐地察觉到税务部门与环保部门之间存在数据移交不畅、监管盲区等问题,导致部分环保税未能应收尽收。随后,该院主动将相关工作情况纳入人大监督范畴,借助人大力量推动系统治理。

2024年4月,淄川区检察院依法制发检察建议。税务部门高度重视,全面核查涉案企业环保税征收情况,并依法追缴漏征税款。但是,部分可依法依规不安装在线监控设备的企业,历史排污数据如何计算?

针对此类征管难题,办案检察官与税务部门、环保部门共同研商解决方案,依法引导税务部门依据环境保护税法规定,按照企业历史营收情况反向推算能耗,据此核算排放数值。在选取代表性企业验证计算方法的科学性后,税务部门召开专题政策辅导会,为辖区重点排污企业梳理政策要点,开展针对性纳税申报辅导,并采取“先易后难、先重后一般”的策略逐步规范征收工作。

“说实话,一开始对环保税有些抵触,觉得是额外负担。现在想想,这笔税不但是‘该交的钱’,还成了企业转型的‘助推剂’。”当地一家建材企业负责人陈先生在税企座谈会上坦言,“今年我们投入了一批新设备,排放降了,税负结构也更合理了,这条路走对了。”陈先生道出了不少企业从被动遵从到主动作为的心路历程。

淄川区人大常委会对此高度重视。2025年3月,该区人大监察和司法委员会组织检察院、生态环境分局、税务局召开专题座谈会,共同会签《关于建立和完善环境保护税检察监督与税务征管协作机制的意见》,合力探索构



今年3月17日,淄博市淄川区检察院干警在公益诉讼调查中测量受损古树直径。

建绿色税制协同治理的“淄川模式”。

如今,这一机制运转顺畅,不仅堵塞了征管漏洞,累计助力征缴环境保护税1024余万元,还显著提高了企业依法纳税的积极性,用法治方式引导企业走上绿色、可持续发展之路。

“忧心河”变成“安心河”

修复河道岸墙的工程已顺利完工,防洪能力显著提升,大家不用再担心汛期的出行问题,娃娃们上学也有保障。”2025年8月27日,全国人大代表、山东省国瓷陶艺书画院院长王一君在开展检察建议、代表建议落实情况“回头看”时感慨道。

太河镇生态水系完整,河流密布。然而,这美丽景致的背后,也曾暗藏行洪安全隐患。2024年夏天,受强降雨影响,该镇多处河道岸墙损毁坍塌,其中一处位于周边村民的必经之路,紧邻村庄中心学校,安全隐患牵动着众人的心。

在2025年召开的淄川区人代会上,10余名区人大代表就此联名提出

了修复建议。淄川区人大常委会将建议转交政府部门办理的同时,同步推送至该区检察院。4月,淄川区检察院立案。办案过程中,检察官主动邀请部分人大代表作为特邀观察员,进行实地走访,全面勘查河道损毁情况、淤积程度以及对居民出行和学生安全造成的影响。

2025年5月,淄川区检察院向该区水利局依法制发检察建议。7月,水利局回复,3处损毁最严重的河道岸墙已全部加固修复、清理完毕,“忧心河”终于变成了百姓的“安心河”。

“以前下大雨,这河岸看着就揪心,送孩子上学都得贴着墙边走,现在踏实了。”附近居民李大爷的脸上露出了安心的笑容。

282株古树有了“护身符”

2024年6月,淄川区检察院在履职中发现,辖区部分古树名木生存环境堪忧,长势衰弱,存在病虫害、树干干枯及铁丝缠绕等管护不到位的问题。该院随即向相关主管部门制发检察建议,督

促其依法履职。

2025年2月,淄川区检察院依托“同道相益”工作品牌,将办案中发现的共性问题、类案线索系统整理后移交给该区人大常委会。部分区人大代表受邀实地考察、充分调研后,联名提交了《关于加强辖区古树名木保护的建议》,由淄川区人大常委会移交政府相关部门办理。

通过共同努力,282株各级古树名木均已实现“一树一档”统一编号。主管部门建立了完整的图文档案和电子信息数据库,和养护人(单位)签订了养护协议,悬挂了标识牌。值得一提的是,主管部门还探索建立了古树名木保护补偿机制,为淄川区登记造册的古树名木购买了专项保险,让古树名木得到全方位、立体化保护。

从规范绿色税收到推动机制创新,从保障河道安澜到守护古树名木,淄川区检察院以“同道相益”工作品牌为抓手,让人大监督与检察监督同频共振,推动法治力量与民主实践深度融合,齐心合力绘就了一幅生态文明治理新画卷。

让家暴受害者不再孤立无援

甘肃天水:多部门联动协作有效遏制家庭暴力

□本报记者 南茂林

“反家庭暴力联动协作工作机制的建立,为家暴受害者构筑起坚实的法治屏障。”近日,在检察机关开展回访工作中,甘肃省天水市妇联权益部工作人员介绍。这一切,还要从天水市检察院办理的一起督促履行家庭暴力防治职责行政公益诉讼案件说起。

今年3月,天水市检察院部署开展反家庭暴力妇女权益保障公益诉讼工作,通过走访市妇联、派出所、社区及部分受害者了解到,辖区内家暴案件呈现隐蔽、反复和多发等特点。

为进一步查明情况,3月28日,天水市检察院立案后,调取了涉家暴的12345信访转办记录、警情记录和部分派出所制发的家庭暴力告诫书、“警调对接”移交单等数据,深入了解辖区家暴案件处置情况及妇女权益保护工作开展情况。

经走访调查,办案检察官发现,相关部门在处置家暴警情过程中存在重程序性制发家庭暴力告诫书、轻实质性矛盾化解,以及出具家庭暴力告诫书后,导致家暴案件(居)委会等不规范问题,致使家暴案件(居)委会等不规范问题,据解,某区



今年10月27日,天水市检察院公益诉讼检察部检察干警在天水市妇女维权与心理咨询服务中心开展回访。

制家庭暴力、保护受害者权益提供了制度保障。

“反家暴工作是一场需要全社会共同参与的持久战,只有相关职能部门共同发力,才能织密反家庭暴力联动防护

网。”天水市检察院公益诉讼检察部副主任刘欣表示,将持续发挥公益诉讼检察职能,与各协作单位加强联动协作,增强社会公众的反家庭暴力意识,努力减少家暴事件的发生。

大数据“扫描”隐形眼镜市场乱象

河南淅川:建立长效机制消除威胁眼健康隐患

□本报通讯员 王永强 刘潮杰 袁鎏薇

一副小小的隐形眼镜,背后竟藏着安全隐患,威胁着消费者的眼睛健康。近日,河南省淅川县检察院用“数字检察+公益诉讼”的创新实践,成功办理了一起行政公益诉讼案件,不仅清理了隐形眼镜市场乱象,还探索出了一条可复制、可推广的智慧监督新路径。

2025年初,淅川县检察院借助隐形眼镜及附属产品等医疗器械公益诉讼监督模型,对该县眼镜店、美妆店进行数据“扫描”。通过大数据将市场监督管理局的眼镜店登记信息与医疗器械经营许可证数据库交叉比对,发现42家眼镜店中,有25家店涉嫌无证经营。经走访调查,检察官发现其中5家眼镜店无证销售隐形眼镜,还有2家美甲店在售卖“美瞳”。

“这些产品来源不明,可能引发角膜感染甚至失明。”检察官孙鹏说。淅川县检察院迅速向该县市场监督管理局发出检察建议,要求立即查处违规经营者,开展行业专项整治。市场监督管理局迅速行动,不仅向200余家商户送达合规经营提示函,还立案查处8家无证经营商户,没收违规产品100余份,并指导20家店铺完善进货查验制度,确保产品可追溯。此外,检察机关创新引入多元评估机制,邀请人大代表、人民监督员和消费者代表进行实地验收。

案件办结后,如何防止问题反弹?淅川县检察院目前已推动建立了三项长效机制:一是联合相关部门搭建“医疗器械经营监管数据平台”,实现许可信息、监管记录实时互通,系统自动预警风险商户;二是开通“眼睛安全”举报专线,开发线上举报小程序;三是定期组织相关部门研讨监管难题,同时进校园、进社区科普隐形眼镜安全知识。